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ВСТУП 

 

Важливим завданням сучасної початкової освіти в Україні є створення 

належних умов для формування молодшого школяра як особистості, 

громадянина, для якого демократичне громадянське суспільство є осередком 

розкриття творчих можливостей, задоволення особистих та суспільних 

інтересів. Реалізація цього завдання буде здійснюватися у процесі 

формування громадянської компетентності. 

У Концепції Нової української школи громадянська компетентність 

визначена як ключова, яка передбачає оволодіння учнями усіма формами 

поведінки, які потрібні для ефективної та конструктивної участі у 

громадському житті, в сім’ї, на роботі; уміння працювати з іншими на 

результат, попереджати і розв’язувати конфлікти, досягати компромісів; 

повагу до закону, дотримання прав людини і підтримка соціокультурного 

різноманіття. 

Проблемі формування громадянської компетентності особистості 

присвятили низку наукових праць такі дослідники, як-от: Р. Арцишевський, 

Т. Бакка, П. Вербицька, О. Кучер, Т. Ладиченко, А. Нікітін, В. Оржеховський, 

О. Охредько, О. Пометун, С. Позняк, С. Рябов, К. Чорна та інші (становлення 

й розвиток громадянської освіти як спеціалізованої галузі освіти щодо 

формування громадянської компетентності); М. Боришевський, Г. Гревцева, 

З. Возна, Л. Корінна Р. Мохнюк, О. Муляр, М. Рудь, О. Сухомлинська та інші 

(чільні категорії громадянської освіти); Т. Ладиченко, Ю. Олексін, О. 

Пометун, Т. Смагіна, Т. Ремех та інші (сутність та структура громадянської 

компетентності, шляхи її формування в учнів). 

Аналіз педагогічних досліджень свідчить, що значний потенціал у 

формуванні громадянської компетентності дітей молодшого шкільного віку 

має сучасна українська література для дітей, що й зумовлює актуальність 

теми дипломної роботи. 
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Мета дослідження – схарактеризувати особливості формування 

громадянської компетентності молодших школярів засобами сучасної 

української літератури для дітей. 

Для досягнення окресленої мети необхідно розв’язати такі завдання:  

1) схарактеризувати завдання громадянської освіти в Новій 

українській школі;  

2) з’ясувати сутність поняття «громадянська компетентність», 

розкрити її структуру, визначити особливості формування громадянської 

компетентності учнів початкових класів; 

3) з’ясувати потенціал сучасної української дитячої літератури для 

формування громадянської компетентності здобувачів початкової освіти; 

4) описати систему роботи з формування громадянської компетентності 

учнів початкових класів на основі сучасних українських творів для дітей, 

експериментально перевірити ефективність укладених завдань. 

Об’єктом дослідження є процес формування громадянської 

компетентності учнів початкових класів на уроках літературного читання.  

Предмет дослідження – методика формування соціальної 

компетентності учнів початкових класів у процесі роботи з творами сучасної 

української літератури для дітей. 

Гіпотеза. Громадянська компетентність учнів початкової школи на 

уроках літературного читання формуватиметься більш ефективно за таких 

педагогічних умов: урахування компонентів громадянської компетентності; 

систематичного застосування сучасних українських творів для дітей з метою 

формування громадянської компетентності; наявності позитивної мотивації в 

процесі літературного читання. 

Методи дослідження: теоретичні: аналіз і синтез, індукція і дедукція, 

моделювання, порівняння, класифікація, систематизація, узагальнення, що 

дало змогу розкрити стан розробки проблеми дослідження, уточнити зміст, 

структуру та особливості формування громадянської компетентності дітей 

молодшого шкільного віку; емпіричні: вивчення педагогічного досвіду, 
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спостереження, тестування, опитування; методи обробки результатів 

дослідження: групування, статистичні методи; педагогічний експеримент.  

Організація дослідження. Експериментальне дослідження 

здійснювалося на базі 3 класу Кам’янець-Подільської загальноосвітньої 

школи №8 І-ІІІ ступенів  (2020-2021 н.р.).  

Наукова новизна роботи полягає у спробі пошуків ефективних шляхів 

формування громадянської компетентності учнів початкових класів у процесі 

літературного читання. 

Практичне значення дипломної роботи: результати дослідження 

можуть бути використані вчителями початкових класів в освітньому процесі 

початкової школи, а також здобувачами вищої освіти спеціальності 013 

Початкова освіта під час проходження педагогічної практики та написання 

наукових робіт. 

Апробація роботи. Основні положення й результати дослідження 

апробовано під час участі в міжнародних, всеукраїнських і регіональних 

науково-практичних конференціях, студентських конференціях, обговорено 

на заняттях наукової проблемної групи «Актуальні проблеми методики 

викладання української та іноземної мови в початкових класах» та на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2020-2021, 

2021-2022 н. р.).  

З теми дослідження опубліковано статтю «Література для дітей як засіб 

формування громадянської компетентності молодших школярів» у збірнику 

студентських наукових праць (2021). 

Структура та зміст роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Обсяг 

роботи – 78 сторінок.  

Зміст роботи. У вступі обґрунтовано актуальність теми дипломної 

роботи, визначено її мету, завдання, об’єкт та предмет, методи наукового 

дослідження, гіпотезу, новизну, теоретичне й практичне значення отриманих 
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результатів. 

У першому розділі «Теоретичні засади формування громадянської 

компетентності учнів початкових класів» досліджено завдання громадянської 

освіти в Україні, розкрито сутність поняття «громадянська компетентність», 

її структуру, визначено потенціал сучасного змісту початкової освіти у 

формуванні громадянської компетентності, схарактеризовано особливості 

формування громадянської компетентності учнів початкових класів.  

У другому розділі «Формування громадянської компетентності 

здобувачів початкової освіти на основі творів сучасних українських авторів» 

наголошено на можливостях уроків літературного читання для формування 

громадянської компетентності здобувачів початкової освіти, здійснено аналіз 

змісту шкільних підручників із читання щодо здійснення громадянської 

освіти молодших школярів,  укладено перелік творів сучасної української 

літератури для дітей з метою формування громадянської компетентності 

учнів початкових класів, обґрунтовано результати експериментального 

дослідження. 

У висновках репрезентовано підсумки здійсненого теоретичного й 

емпіричного дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

 

Сьогодні відбувається активний розвиток демократизації української 

держави, тому громадянська освіта та виховання є одними із найважливіших 

завдань, які розв’язує система освіти. У становленні національної 

демократичної держави однією з передумов є формування соціуму свідомо 

активних громадян, які дотримуються демократичних цінностей та настанов 

у своїй поведінці, а також своєю діяльністю продукують громадянські 

ініціативи та демократичну культуру. 

У початкових класах Нової української школи ідеї формування 

громадянської компетентності молодших школярів особливо актуальні, адже 

мають на меті формування у дітей знань і уявлень про рідний край, 

розкривають особливості спілкування людей у родині, в колективі, 

суспільстві, виховують позитивне ставлення до цінностей і символів 

української держави, формують гуманну, соціально активну, відповідальну 

особистість. 

У процесі дослідження з’ясовано, що громадянська компетентність є 

інтегративною характеристикою особистості, що уналежнює певний рівень її 

готовності до активного здійснення суспільного життя. Сформована 

громадянська компетентність напряму пов’язана з громадянськістю як 

духовно-моральною цінністю, світоглядно-психологічною характеристикою 

людини, зумовленою державною самоідентифікацією, усвідомленням 

приналежності до конкретної країни.  

Громадянська компетентність є сукупністю знань, умінь, навичок, 

переживань, емоційно-ціннісних орієнтацій, переконань учня, які 

допомагають йому зрозуміти своє місце в суспільстві, відповідальність за 

себе й свої дії, передбачають усвідомлення себе громадянином, 

відповідальним за країну й готовим реалізовуватися та працювати тут.  

Встановлено, що молодший шкільний вік є сенситивним до 

формування рис громадянськості, оскільки характеризується засвоєнням 
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загальнолюдських і національних цінностей, усвідомленням власної 

індивідуальності, становленням громадянської позиції та ціннісних 

орієнтацій. В учнів початкових класів починає формуватися громадянська 

ідентичність та відбувається соціалізація особистості. 

Формування громадянської компетентності молодших школярів 

виражається в усвідомленні власної національно-етнічної приналежності, 

шанобливому ставленні до історії і культури свого народу й представників 

інших націй, патріотичній самосвідомості. 

Аналіз наукових джерел і передового педагогічного досвіду виявив, що 

громадянську компетентність у початковій школі здебільшого формують у 

контексті інтегрованого курсу «Я досліджую світ». Проте не менший 

потенціал у формуванні громадянської компетентності молодших школярів 

мають уроки літературного читання. 

Серед художніх творів, рекомендованих для читання в початковій 

школі, важливе місце відведено творам сучасних українських дитячих 

авторів, які вирізняються тематичним і жанровим різноманіттям, новими 

ідеями та проблематикою. Вважаємо, що сучасна українська література для 

дітей, спрямована на задоволення читацьких інтересів і очікувань молодшого 

школяра, є ефективним засобом формування громадянської компетентності в 

початковій школі. 

Сучасна поезія для дітей – різножанрова, характеризується яскравими 

персонажами, образною мовою, оригінальною фонікою. Інколи їй властиві 

ще й алогічність, іронічність, метафоричність, ігровий характер, мовні 

каламбури, астрофічна побудова. 

Серед українських дитячих поетів сучасності вирізняються Іван 

Андрусяк, Юрій Бедрик, Василь Голобородько, Михайло Григорів, Галина 

Кирпа, Оксана Кротюк, Оксана Лущевська, Галина Малик, Леся Мовчун, 

Сергій Пантюк, Мар’яна Савка, Роман Скиба, Григорій Фалькович.  

Сучасна проза для дітей молодшого шкільного віку представлена 

здебільшого казками й оповіданнями, пригодницько-фантастичною, 



59 
 

детективною та реалістичною прозою. Реалістичні твори торкаються 

проблем, з якими стикаються діти в сучасному суспільстві, фантастичні – 

презентують найрізноманітніші уявні світи, в яких панують закони казкового 

жанру. 

Найвідоміші прозаїки сучасності, що пишуть для дітей: Леся Воронина, 

Надійка Гербіш, Сашко Дерманський, Андрій Кокотюха, Оксана Лущевська, 

Богдана Матіяш, Дзвінка Матіяш, Зірка Мензатюк, Леся Мовчун, Галина 

Пагутяк, Мар’яна та Тарас Прохаськи, Степан Процюк, Ірен Роздобудько, 

Володимир Рутківський, Галина Ткачук, Володимир Читай та інші. 

Окрему групу прозових творів становлять біографічні тексти, 

побудовані на розповідях про дитинство видатних людей – письменників, 

акторів, громадських діячів, спортсменів та інших (Серія «Життя видатних 

людей»). Біографічні факти з дитинства відомих особистостей 

переплітаються з авторським вимислом, цитатами з творів, 

інтерпретаційними коментарями. 

Найменшою мірою представлена сучасна українська драматургія для 

дітей: сучасний юний читач не виявляє інтересу до цього жанру. Однак деякі 

письменники звертаються до драматичних жанрів і вдало реалізують 

авторські ідеї та задуми, зокрема це твори для дітей Зірки Мензатюк, Лесі 

Мовчун, Надії Симчич. 

У процесі виконання дипломного дослідження було проведено 

педагогічний експеримент: на констатувальному етапі експерименту було 

встановлено рівень сформованості розвитку рівня громадянської 

компетентності молодших школярів, на етапі формувального експерименту 

було використано систему роботи з творами сучасних українських авторів 

для підвищення рівня сформованості громадянської компетентності учнів. 

Контрольний експеримент дав змогу перевірити ефективність розробленої 

системи роботи з творами сучасних українських авторів для підвищення 

рівня сформованості громадянської компетентності учнів.  

За результатами проведеного дослідження можна зробити висновок про 
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ефективність запропонованої програми щодо формування громадянської 

компетентності засобами сучасної української літератури для дітей. 

З’ясовано, що громадянська компетентність учнів початкової школи на 

уроках літературного читання формуватиметься більш ефективно за таких 

педагогічних умов: урахування компонентів громадянської компетентності; 

систематичного застосування сучасних українських творів для дітей з метою 

формування громадянської компетентності; наявності позитивної мотивації в 

процесі літературного читання. 

 Зауважимо, що формування громадянської компетентності 

особистості – складний і довготривалий процес. Ці компетентності дитина 

набуває передусім у сімейному колі: від батьків та інших членів родини. 

Отже, питання формування громадянської компетентності молодших 

школярів є надзвичайно актуальним в умовах сьогодення, і виявляється, 

насамперед, у готовності захистити незалежність своєї держави, зберегти її 

суверенітет і цілісність.  

Актуальним залишається необхідність виховання у дітей гуманних 

почуттів: любові до людини, поваги і піклування про неї, доброти, співчуття, 

милосердя, великодушності тощо. Неможливо уявити справжнього 

громадянина-патріота, який би не любив своє село чи місто, не шанував 

батьків, не знав свого родоводу, національних традицій, не відчував єдності з 

природою, не турбувався про її охорону.  
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